
GRUPUL PENTRU EUROPA DE EST, CAUCAZ ŞI ASIA CENTRALĂ
DIN CADRUL INIŢIATIVEI PENTRU APĂ A UNIUNII EUROPENE

România, prin Departamentul pentru Ape, Păduri şi Piscicultură, Climatice, deţine în perioada
2007  (decembrie)  –  2015,  preşedinţia  Iniţiativei  pentru  Apă  a  Uniunii  Europene  pentru
Componenta  Europa  de  Est,  Asia  Centrală  şi  Caucaz  (EUWI  –  EECCA).  Sarcina  principală  a
României, prin Departamentul pentru Ape, Păduri şi Piscicultură, este să promoveze în această
regiune politica Uniunii Europene în domeniul gospodăririi apelor şi să coordoneze activităţile
desfăşurate  în  regiune  în  cooperare  cu  partenerii  strategici  (agenţiile  de  implementare),
respectiv OECD pentru componenta”Alimentare cu apă şi salubrizare” şi UNECE “Managementul
integrat al resurselor de apă”.

Iniţiativa Uniunii Europene privind Apa (EUWI) îşi propune să promoveze politici coerente

precum şi utilizarea coordonată şi eficientă a fondurilor donatorilor pentru programele de apă
şi canalizare. Iniţiativa pentru Apă a Uniunii Europene a fost lansată în anul 2002 şi are drept
obiectiv principal realizarea scopurilor Declaraţiei Mileniului semnată la Johanesburg. Iniţiativa
are 5 componente: Africa, Mediterana, America Latină, Europa de Est, Caucaz şi Asia Centrală
(EECCA) şi Investiţii în infrastructura de apă.
Componenta EECCA include 12 ţări din fostul spaţiu sovietic: Armenia, Azerbaidjan, Belarus,
Georgia,  Kazahstan,  Republica  Kîrghiză,  Republica  Moldova,  Federaţia  Rusă,  Tadjikistan,
Turkmenistan, Ucraina şi Uzbekistan.

Obiectivele specifice ale componentei EECCA sunt:
 Îmbunătățirea cadrului instituțional și de reglementare
 Asigurarea viabilității financiare a utilităților publice legate de managementul apei
 Investițiile în alimentarea cu apă, canalizare
 Asigurarea accesului celor  săraci  (poor) la  servicii  de apă ca drept fundamental  al

omului
 Protecţia sănătăţii publice
 Protecţia mediului
 Stabilirea și punerea în aplicare a politicilor naționale pentru managementul integrat al

resurselor de apă
 Dezvoltarea structurilor  de cooperare inter-statale pentru managementul  bazinelor

râurilor / lacurilor transfrontieră sau internaţionale.

Preşedinţia  componentei  pentru Europa de Est,  Caucaz şi  Asia Centrală (EECCA) din cadrul
Iniţiativei  pentru Apă a Uniunii Europene (EUWI) a fost preluată de România de la Comisia
Europeană, pentru 2 ani, în data de 13 decembrie 2007, cu prilejul întâlnirii Grupului EUWI-
EECCA organizată la Moscova.

Întâlnirile Grupului  de lucru pentru Europa de Est,  Caucaz şi  Asia  Centrală  (perioada 2008
-2014):

 12  -  13  May  2008, Bucureşti:  a  XI-a  reuniune  a  Grupului  de  lucru  EUWI  –  EECCA;
Întâlnirea  a  fost  urmată  de  workshop-ul  privind  Apa  şi  sănătatea  (co-organizatori
UNECE, UNDP şi OSCE – ca parte a Iniţiativei pentru Mediu şi Securitate - ENVSEC) – în
cooperare  cu  Biroul  pentru  Europa  al  Organizaţiei  Mondiale  a  Sănătăţii.  Comisia
Europeană a sprijinit  acest eveniment ca fiind parte a Componentei  EECCA a EUWI.
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Ministerul  Mediului  şi  Dezvoltării  Durabile  din  România  a  fost  co-organizator  al
workshop-ului.

 4 Decembrie 2008, Ashgabat, Turkmenistan: 2008): a XII-a reuniune a Grupului EUWI
EECCA.

 24 – 25 noiembrie 2009, Bucureşti: a XIII-a reuniune a Grupului de lucru EUWI – EECCA,
seminar  pe  tematica  impactului  climatic  asupra  resurselor  de  apă  şi  sănătăţii,  în
cooperare cu UNECE şi OMS (25 noiembrie 2009; seminar pe tematica reducerii poluării
cu  nitraţi  din  surse  agricole,  26  –  27  noiembrie  2009,  organizat  în  colaborare  cu
proiectul “Controlul integrat al poluării cu nutrienţi”, finanţat de Guvernul României şi
Banca Mondială.

 27 – 28 octombrie 2010, Bruxelles: a XIV-a reuniune a Grupului de lucru EUWI – EECCA.
 7 – 8 noiembrie 2011, Bucureşti: a XV-a reuniune a Grupului de lucru EUWI – EECCA;

reuniunea a fost urmată de un seminar de instruire pentru experţii din EECCA privind
alimentarea cu apă, canalizarea şi epurarea apelor uzate, inclusiv cu vizite în judeţele
Argeş, Vâlcea, Sibiu şi Braşov. De asemenea, în anul 2011 a organizat în Kazakhstan (la
Almaty),  în  cooperare  cu  UNDP,  un  seminar  internaţional  privind  cooperarea  în
domeniul  managementului  apelor  internaţionale  pentru  ţările  din  Asia  Centrală.
Evenimentele  au  fost  finanţate  de  Ministerul  Afacerilor  Externe  prin  programul  de
asistenţă pentru dezvoltare (ODA).  Implementarea acestor  proiecte a fost făcută de
UNDP- România.

 2 iulie 2012, Geneva, Elveţia: a XVI-a întâlnire a Grupului EUWI-EECCA
 24-25 octombrie 2013, Helsinki, Finlanda: a XVII-a întâlnire a Grupului EUWI-EECCA.
 24 iunie 2014, Geneva, Elveţia: a XVIII-a întâlnire a Grupului EUWI-EECCA.

Rezultatele obţinute în perioada 2008 – 2013 (în cadrul Dialogurilor politice la nivel naţional
care reprezintă principalul instrument operaţional  al componentei EECCA – din care rezultă
aşa-numitele “policy package”: legi, strategii, standarde de calitatea apei, etc) sub Preşedinţia
română a EUWI - EECCA au fost incluse în Rapoartele EUWI pe 2008, 2009, 2010, 2011, 2012 şi
2013 elaborate  sub  coordonarea  Comisiei  Europene.  Acestea  au  fost  prezentate  de  către
preşedinţia română a Grupului EECCA - EUWI cu ocazia Forumului stakeholderilor din cadrul
Săptămânii  apei  organizat  la  Stockholm (august  2008,  2009,  2010 şi  2012)  şi  a  reuniunilor
Grupului de coordonare EUWI din cadrul Comisiei Europene.

Alte evenimente organizate pentru promovarea componentei EECCA a EUWI cu ocazia unor
reuniuni internaţionale (la care DAPP a fost co-organizator)

 A  şaptea  Conferinţă  Ministerială  Mediu  pentru  Europa,  Astana,  Kazahstan  21  –  23
septembrie 2011

Side-event-ului  „Supporting  implementation  of  IWRM  principles  at  the  national  level  in
countries of Eastern Europe, the Caucasus and Central Asia through the EU Water Initiative
National  Policy  Dialogues  and  other  initiatives”,  (co-organizator  împreună  cu  Comisia
Europeană şi UNECE şi susţinut de OECD).

 Al şaselea Forum Mondial al Apei, 12 - 16 martie 2012, Marsilia, Franţa

Evenimentul  special  ”2012,  Anul  European  al  Apei”,  organizat  de  Comisia  Europeană,
Ministerul Francez al Afacerilor Externe şi Europene, Reţeaua Internaţională a Organismelor de
Bazin (RIOB) şi UNECE, 12 martie 2012, cu scopul prezentării rezultatelor preşedinţiei române a
Grupului de lucru EUWI – EECCA.

 A şasea reuniuni a Părţilor la Convenţia privind protecţia şi utilizarea cursurilor de apă
transfrontieră şi  a lacurilor  internaţionale  (Helsinki  1992),  28 –  30 noiembrie  2012
Roma, Italia

Punctul 4 din agenda: Analiza activităţilor desfăşurate de la  ultima reuniune - prezent şi
discuţii privind activităţile viitoare ale diferitelor arii de cooperare.
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(h) Iniţiativa pentru Apă a Uniunii Europene şi Dialogurile Politice la nivel naţional. Părţile au
fost informate de către delegaţia română asupra rezultatelor obţinute în regiune în perioada
2010-2012 în cadrul dialogurilor politice la nivel naţional.

Decizia  privind  Dialogurile  politice  la  nivel  naţional  adoptată  la  reuniune  include,  printre
altele, şi următorul text “Thanked Romania and the European Commission for their leadership
and support to this area of work, other partners countries and organizations for their support
to the NPD process, and OECD for the strong partnership and effective cooperation”.

Side-event-ul cu tema “Dialogurile Politice la nivel naţional în cadrul Iniţiativei pentru Apă a
Uniunii Europene”, organizat de UNECE, OECD şi Ministerul Mediului şi Pădurilor.

 A treia sesiune a Părţilor la Protocolul UNECE-WHO/EURO privind apa şi sănătatea,
Oslo, 25 – 27 noiembrie 2013.

Delegaţia  română a  prezentat  rezultatele  Dialogurilor  politice  la  nivel  naţional  din  cadrul
Iniţiativei pentru Apă a Uniunii Europene în regiunea Europa de Est, Caucaz şi Asia Centrală
(pct.6  (b)  din  agendă:  Raport  privind  activităţile  relevante  desfăşurate  în  cadrul  Comisiei
Economice pentru Europa a Naţiunilor Unite).

Cooperarea  în  cadrul  Strategiei  UE  pentru  Asia  Centrală  privind  mediul  şi  schimbările
climatice, coordonată de Italia.

Având în vedere rezultatele  foarte bune obţinute  în  implementarea EUWI  pentru regiunea
EECCA şi  pentru a  se  evita  dublarea  activităţilor,  problematica  apei  în  Asia  Centrală  este
abordată în cadrul EUWI şi este coordonată de România.

Despre EUWI, mai multe amănunte pe:
www.euwi.net/wg/eecca
http://www.oecd.org/env/outreach/npd-water-eecca.htm
http://www.unece.org/env/water/npd.html
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